



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2026年

4月8日

星期三

丙午年二月廿一

总第3187期

今日八版

新闻一句话

河北

近日,经河北省十四届人大常委会第二十次会议审查批准的《廊坊市养老机构管理条例》正式对社会公布,将于5月1日起施行,系统构建了养老机构准入、运营、监管、退出等全链条法律框架,是我省首部规范养老机构管理的地方性法规。

国内

今年清明假期,全社会跨区域人员流动量预计为84537.8万人次,同比2025年清明节假期增长6%。

国家粮食和物资储备局数据显示,截至目前,全国各类粮食经营主体累计收购秋粮超3.2亿吨,为近年来较高水平。

4月5日,由民政部指导开发的“中国殡葬网”正式上线运行。网站聚焦治丧群众信息服务需求,围绕“殡、葬、祭”等环节,整合各地殡葬服务机构信息资源,提供权威透明、惠民利民的信息查询、咨询服务。

本月起,国家医保局将开展打击医保药品领域违法违规问题专项行动。

今年4月15日是第十一个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2026年全民国家安全教育日普法宣传活动。

目前,我国登记使用商品条码的消费品类达2.4亿多种,连续十年稳居全球前列。

神舟二十一号航天员张陆、武飞、张洪章已在轨驻留超五个月,目前,航天员身心状态良好,空间站各项任务稳步推进。

国际

近日,日本多名在野党高层与大量民众在东京池袋站前举行集会,共同抗议高市早苗政府为日本武器出口“松绑”,以及进行大规模军事扩张等危险政策,表达对日本未来道路的担忧。

韩联社4月6日报道,韩国前总统尹锡悦涉嫌妨碍逮捕案二审被特检组要求判处10年有期徒刑。

经越南第十六届国会第一次会议7日投票表决,越共中央总书记苏林当选越南国家主席。

沙特阿拉伯、俄罗斯、阿联酋等8个主要产油国决定5月日均增产原油20.6万桶。

魂牵梦绕了64年的故乡啊,你是否变了模样 八旬老人重回故土忆青春

本报记者 杜雅楠

一段尘封64年的青春记忆,一份割舍不下的故土深情,跨越千里山河,终得圆满。今年清明节前夕,黑龙江省哈尔滨市的郭友治在儿子郭锡哲的陪伴下,怀揣着对青春的怀念、对故土的眷恋、对妻子的思念,千里迢迢奔赴河北,开启了圆梦之旅。

一路上,郭锡哲用镜头记录下父亲的回乡之旅,剪辑成视频后发布到网络上。这几天,他微信视频号“西郭先生33K”的合集“老爸回乡记”引发了无数网友的共鸣。

校园旧址忆青春

今年86岁的郭友治是哈尔滨第一机器制造厂的退休干部,他的老家在沧州市东光县郭家坊村。1959年,郭友治凭着优异的成绩考入原石家庄电机制造学校。当年,他从泊头火车站出发,坐了好长时间火车才来到石家庄。时隔60多年,他仍然清晰地记着初到石家庄的情景。

“我是农村出来的孩子,刚到大城市看哪都觉得新奇。”郭友治说,下了火车后,听见学校负责接站的高年级学长、学姐拿着大喇叭喊:“去石家庄电机制造学校的同学,请走天桥集合……”

为了帮父亲追忆青春,出发前,郭锡哲还特意联系了父亲在石家庄的老同学顾慧敏。“顾阿姨当年是父亲的班长,比他大一岁。”郭锡哲说,顾阿姨腿脚不太好,平时很少下楼,但得知他们到达石家庄的消息后,特意来到宾馆。两位老人见面后特别亲,有说不完的话。之后,他们凭着记忆,打车来到了学校旧址。

原石家庄电机制造学校在中华北大街与市

庄南路交叉口,如今是一片工地,当年的教学楼、操场已不复存在。郭友治心里有些失落。施工人员听了他们此行的目的后,破例让他和顾慧敏戴上安全帽,来到印象中教学楼旧址前。“当年我们在教学楼前拍过毕业照,顾慧敏在第一排,我在第二排。”郭友治说,他和顾慧敏根据回忆找到当年拍照的位置,重新拍摄了一张珍贵的照片。“父亲当时激动得像个孩子,他们的同学情特别令人感动。”郭锡哲说,他和顾阿姨的孩子也加上了联系方式,打算将这份真挚的情谊延续到下一代。

除此之外,郭友治还游览了石家庄解放纪念馆、西柏坡、正定古城等地,每到一处,他都感叹石家庄日新月异的巨变。

故土街巷念往昔

1962年大学毕业后,郭友治被分配到哈尔滨工作。在当地站稳脚跟后,他将亲人陆续接到哈尔滨生活。这些年来,他从未回过家乡郭家坊村。“我想趁着身体不错,有生之年再回老家看看。”郭友治说,随着年龄渐长,他对家乡的记忆逐渐模糊,但思念始终萦绕心头。郭友治和儿子在石家庄待了两天,便租车马不停蹄地前往老家郭家坊村。

“一路上,父亲特别激动,一直和我讲小时候的趣事。”郭锡哲说,但近乡情更怯,父亲到了村口却迟迟不敢下车。他拉着父亲的手安慰了好久,两人才来到提前联系好的堂叔家。当见到阔别已久的堂弟,听着熟悉又陌生的乡音,郭友治终于抑制不住地流下了激动的泪水。

在亲人的陪伴下,郭友治走遍家乡的角角落落,找寻儿时居住的老屋,看看曾经玩耍的街



图①为郭友治和顾慧敏在教学楼原址前合影。



图②为郭友治(二排左五)和顾慧敏(前排左五)的大学毕业照。

巷,感受着家乡日新月异的变化。

“这次回老家,还有一个小惊喜。”郭友治说,和堂弟聊天时,他讲到自己当年一直背着一把三条腿的凳子去学堂。没想到,这把凳子堂弟至今还保留着。“凳子是我爷爷找木匠用杨树木做的,比我年龄还大。”郭友治说,临行前,他让儿子帮忙用快递将凳子寄到了哈尔滨,打算给自己留个念想。“只要身体允许,我还会再回家乡看看。”郭友治说。

圆妻子多年心愿

这次旅行,郭友治还有一个目的:帮妻子王兰芝看看她的家乡。王兰芝的家乡在东光县赵纂村,离郭友治家仅8公里。结婚前,他们并不认识,二人分别前往哈尔滨工作后,才在亲戚的介绍下于1966年4月1日结婚。

这些年来,郭友治和妻子相濡以沫,共同携手走过大半生。2024年,妻子被查出癌症。那段时间,郭友治趁着妻子还有精力,经常带着她去哈尔滨附近的城市旅行,两人还约定好一起回老家看看。不幸的是,王兰芝在去年11月去世了。临终前,郭友治每天都守在病床前给她捏脚、唱歌,只

为缓解她的病痛。“她不信守信用,先离我而去,但我一定要帮她完成这个心愿。”郭友治哽咽地说。

今年4月1日,恰逢郭友治和妻子结婚60周年纪念日。当天,他和儿子特意来到赵纂村,寻找连镇初级师范学校以及村里的那棵有300年树龄的老槐树。“妻子在世时,经常念叨她的学校,她上了半年就弃学了。”郭友治说,可惜当年的学校已经不复存在,他便站在妻子当年上学的地方,让儿子帮忙拍了一张照片。

站在妻子家乡的那棵老槐树下,郭友治感慨万千:或许当年妻子也曾在树下,和同学一起学习、玩耍……

4月2日傍晚,郭友治和儿子结束了7天的行程,回到了哈尔滨。“这一路,我们有欢歌,有笑声,也有泪水。”采访结束时,郭锡哲告诉记者,人生不能保证没有遗憾,但一定要保证尽量不留遗憾。而他和父亲此行的初衷就是,趁着身体好、有心情、有人陪,把想做的事都做了……

石家庄市订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打88629333